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becsülte Johannes fő művét, a Periphyseont. 
E  könyvet aztán a 13. században pápailag 
megerősített elítélés sújtotta, nyomatott ki-
adása pedig az újkorban került indexre. A vád 
panteizmus, Teremtő és teremtmény azono-
sítására való hajlam, valamint a Nüsszai Ger-
gelytől megörökölt apokatasztázisz-tan volt. 
A mű a tiltások ellenére fönnmaradt, sőt oly 
nevezetes olvasókra talált, mint Eckhart Mes-
ter, Nicolaus Cusanus avagy Hegel követői.

Johannes egy másik szövege, a János sze-
rinti evangélium prológusáról készült ho-
míliája (a 860-as évek végéről vagy a 870-es 
évek elejéről) elkerülte az eretnekség gyanúját 
és – jóllehet, sokan Órigenész művének tar-
tották – a középkorban széles körű ismertség-
nek örvendett. Aquinói Tamás például nem 
kevesebb, mint nyolc alkalommal idézi a Ca-
tena Aureában, s vagy fél tucat alkalommal 
utal rá a János-evangéliumhoz írott saját ma-
gyarázatában. Eriugena fölfogásában „Krisz-
tus sírja a Szentírás, amelyben istenségének 
és emberségének titkait a betű őrzi oly szilár-
dan, mint a szikla” (35.). Az első pillantásra 
meghökkentő kép alapja a János 20,1–10 
allegorikus exegézise, amelyben Péter apostol 
a cselekvő hit, a szeretett tanítvány pedig a 
szemlélődő értelem megtestesítője. Az utóbbi 
szempontjából olvassa tehát az ír tudós a Já-
nos által írt evangéliumot. Vérbeli középkori 
keresztény gondolkodóként ragaszkodik a 
hit elsőbbégéhez (vö. Iz 7,9), ugyanakkor kö-
vetkezetesen kitart az értelmi látás magasabb 
rendű volta mellett. Szövegével nemcsak a hit 
és értelem egyik lehetséges összekapcsolására 
ad példát, hanem egyúttal a görög teológia 
és spiritualitás egyik központi témájának, a 
megistenülésnek, a teózisnak egyik első la-
tin földolgozója. Prédikációja a középkori 
filozófia és teológia minden tanulmányozója 
számára hasznos olvasmány.

Alácsi Ervin János és Németh Bálint for-
dítása e szöveget teszik most hozzáférhetővé 
magyarul. A kis kötet ízlésesen díszített kiál-

lítása tudatosan a középkori ír kódexek vilá-
gát idézi föl. Így például a bibliai idézeteket 
szellemesen pirossal nyomtatott széljegyezek 
(marginalia) jelzik – mind a fordítás, mind 
a magyar eredeti mellett. Alácsi Ervin János 
rövid bevezető tanulmánya (7–20.) és a jegy-
zetek (107–117.) mellett a magyarázat tár-
gyát képező bibliai szöveget (23–27.) szintén 
megtaláljuk benne.

Bakos Gergely OSB

Paul Murray OP:  
Bizalommal imádkozni.  
Aquinói Szent Tamás  
az Úr imájáról
Kairosz, Budapest, 2018, ford. Szabó Ráhel

„Bizalommal imádkozni”: a gondosan meg-
választott cím már valamit elárul arról, hogy 
egy viszonylag vékony kötet is sok értékes 
tanulságot tartalmazhat. Paul Murray nem-
rég megjelent könyve szép lelki élményt ígér. 
A szerző írországi domonkos szerzetes, teoló-
gus és prédikátor, akinek már jelent meg lel-
kiségi műve magyarul is (A domonkos lelkiség 
új bora, Kairosz, Budapest, 2018). A könyv 
jelentőségét tovább növeli az, hogy a szerző 
sikeresen mutatja ki azt az élő és gyümölcsöző 
kapcsolatot, amelyet felfedezhetünk a teoló-
gia és a lelkiség között. 

Aquinói Szent Tamás 13. századi egyház-
doktor neve sokáig inkább csak bonyolult 
skolasztikus kérdésekkel kapcsolatban volt 
ismert; a tomizmus eszméi emiatt a teológiai 
tankönyvekbe szorultak vissza. Mára ismer-
tek Szent Tamás lelkiségének szempontjai is, 
amelyek természetesen szorosan kapcsolód-
nak az Angyali Doktor teológiájához és filo-
zófiájához is. Paul Murray könyvét azonban 
úgy írta meg, hogy a teológiában tájékozatlan, 
illetve a pusztán csak a lelkiségre nyitott em-
ber is könnyedén el tudja olvasni.
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A Miatyánk értelmezésével és elimádko-
zásával kapcsolatban sok írás látott már nap-
világot. Murray könyve ezek között külön 
helyet foglal el, mivel egyszerre jellemzi a lelki 
igényesség és a tudományos felkészültség. 
A lelki élet elmélyítése itt valóban olyan szi-
lárd teológiai alapokon nyugszik, amelyek az 
egyházi gondolkodás fejlődését évszázadokon 
keresztül meghatározták. A tudományos hát-
tér pedig a bőséges lábjegyzetben minden ol-
dalon kiviláglik: ennek segítségével az olvasó 
személyesen is bátran utánanézhet a felhasz-
nált forrásoknak. 

Az Úr imádsága nemcsak abból a szem-
pontból fontos, hogy Istentől származik, 
hanem azért is, mert évszázadokon keresztül 
kísérte és segítette a hívő embereket, és kö-
zösségbe fogta őket. Ez az imádság mérföld-
kőnek bizonyult a keresztény lelkiség fejlődé-
sében az egyházatyáktól kezdve. Tertullianus 
szerint a Miatyánk az egész evangéliumot ös�-
szegzi. Szent Ágostonnál a Miatyánk minden 
kérésünket magában foglalja és így mélyen 
meghatározza az összes többi imádságunkat. 
A középkori teológiai rendszerek kikristá-
lyosodásánál is volt szerepe az Úr imájának, 
mivel hét kérést láttak benne. E kéréseket a 
mindenben logikus összefüggést kereső Szent 
Tamás a Szentlélek ajándékaival és a boldog-
ságokkal hozza egységbe. A Miatyánk kérései 
szorosan kapcsolódnak lelki igényeinkhez és 
egész kegyelmi életünkhöz.

Amennyiben pedig azt gondoljuk, hogy 
a Miatyánk szavai pusztán csak kérések, és 
emiatt a hálaadás és dicsőítés miatt háttérbe 
kellene azokat szorítanunk, Murray már a 
könyv elején rávilágít arra, hogy az imádság 
elsősorban kérés; a dicsőítés alapja, a kéréshez 
hasonlóan, az emberi szegénység és Istenre 
szorultság. A hálaadás feltételezi a meghall-
gatott kérést, és újabb kéréseket is von maga 
után. Ezért a Miatyánk alapján az összes 
többi imádság egy kicsit más megvilágításba 
kerül, beleértve a hálaadást és a dicsőítést is.

A könyv teljesen világos módon összegzi 
az Angyali Doktor gondolatait a Miatyánk 
kéréseivel kapcsolatban: a szentenciás kom-
mentártól a Compendium Theologiae-ig hét 
művében is visszatér Szent Tamás az Úr 
imájára. Ezek között bibliai kommentárokat 
és prédikációs műveket is találunk. Termé-
szetesen nem maradhat ki a Summa Theolo-
giae sem, amelyben találunk egy artikulust a 
Miatyánkról (IIae IIae, 83. kérdés, 9. artiku-
lus). Könyvének végén Murray még egyszer 
összegzi, hogy Szent Tamás mely műveiből 
merített, és azt is, hogy azok hogyan illesz-
kednek bele az életmű egészébe. Újra és újra 
szükségesnek tartotta tehát Szent Tamás azt, 
hogy erre az imádságra visszatérjen. Egy 
olyan teológusnak a képe bontakozik ki előt-
tünk, aki nemcsak nagy gondolkodó, hanem 
még inkább az imádság embere is, és akinek 
az életét meghatározza az Istennel folytatott 
párbeszéd.

Mindazok, akiket kifejezetten az érdekel, 
miképpen gondolkodik és ír az imádságról 
egy nagy teológus, nem csalódnak. A könyv 
címe Szent Tamásnak egy Nápolyban el-
mondott prédikációjára utal: az akkor már 
betegeskedő mester a bizalmat jelölte meg az 
imádság legfőbb feltételének. Ez a gondolat a 
könyvben mindvégig kiemelkedő fontosságú 
marad, és a mai kor embere számára is telje-
sen aktuálisnak bizonyul. A hit nagy kalandja 
a kinyilatkoztatásban is Ábrahám bizalmával 
kezdődött: a szívből jövő imádságnak mindig 
a bizalom az alapja. Nem éppen az Isten irán-
ti bizalom-e az, amelynek a hiánya napjaink-
ban oly gyakran tetten érhető? A Miatyánk 
pontosan arról szól, hogyan kell helyes lel-
külettel imádkozni. Az imádságot mindig 
tanulni kell, és ezen az úton érdemes ráha-
gyatkozni egy olyan tapasztalt mesterre, mint 
amilyen Szent Tamás.

Murray könyvében az Isten után vágyakozó 
embert találjuk meg, aki soha nincs könnyű 
helyzetben, mivel a helyes imádságtól hamar 
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el lehet térni az emberi gyengeség és szét-
szórtság miatt. Kissé fellélegezve értesülünk a 
könyvben arról, hogy a nagy szentek is elka-
landozhatnak gondolatban az imádság köz-
ben… Szent Tamás egyik gyakran visszatérő 
gondolata a kapcsolat a remény isteni erénye 
és az imádság között. Hiszen a remény adja 
meg az imádságnak az igazi értelmét; amikor 
imádkozunk, vágyainkat Isten felé irányít-
juk, mert ez a legbiztosabb útja annak, hogy 
azok másfelé ne vigyenek el minket. 

Egy gyakran bizalmatlan és kételkedő vi-
lágban éppen a Jézustól kapott imádság az, 

amely által jobban megtanuljunk befogadni 
az Istentől jövő reménységet. A Miatyánk 
elimádkozása Szent Tamásnál és Szent 
Tamással igazi lelki orvosságnak bizonyul, 
mely által az emberi lélek kiutat talál a bűn-
ből, és Istenben találja meg vigasztalását. 
Nemcsak személyes, hanem még inkább kö-
zösségi, egyházi jellege miatt is az Úr imá-
ja, Szent Tamás iskolájában és más lelkiségi 
iskolában is mindig lelki életünk útjelzője 
marad.

Szabó Sándor Bertalan OP
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